



找亮点 树信心 立榜样

——2014 风云甬商评选活动回顾

前天晚上，宁波年度经济盛典“2014 十大风云甬商”颁奖晚会圆满进行，2014 十大风云甬商和各个单项奖各归其主。经过 3 个阶段历时 3 个月的风云甬商评选活动也完美收官。

“十大风云甬商评选，并不是一次企业家之间横向的优胜评比这么简单。它是一场广受关注、广泛动员、广大市民和权威专家参与的评选活动，有其强烈的时代特征，与宁波经济、宁波企业的运行状况也密不可分。风云甬商的评选是观察宁波企业发展的一个窗口、一面镜子。”浙江万里学院副院长、风云甬商评委之一的闫国庆表示。

“我们通过评选活动，寻找最具活力的宁波企业家，寻找最能应对危机、发现商机、善于带领团队的企业家，把宁波经济的亮点、标杆、榜样发掘出来，从而帮助更广大的企业树立信心，面对未来，谋求稳健发展。”风云甬商评选活动组委会主任、宁波市甬商发展研究会会长陈豹年表示。

记者 殷浩 余婧婧



第二次专家评审会现场。记者 王增芳 摄

公平公正选出年度标杆

据了解，这次入围十大风云甬商的企业家都是在应对复杂经济局势，迅速采取有效市场应对策略方面表现出较强能力的甬商代表，比如奥克斯家电集团总裁钱旭峰，联手360开发智能空调，将品质更加稳定的高性能空调装到雪龙号和南极科考基地，市场反应一片大好，带领奥克斯实现了逆势突破；

又如乐歌视讯董事长项乐宏、大丰实业董事长丰华等，都是各自行业的“领头企业”。

为什么风云甬商能够评选出优秀的企业家？这是有机制保障的。

一方面有广泛的社会发动，通过各类媒体发动，各个协会、专家进行推荐；另一方面又有公正而严格的评审程序。

一个评选活动是否具有生命力，能不能经得起考验，其评选规则是否公平公正至关重要。在这方面，风云甬商评选活动既有严格的底线，又有社会公众和专业评委的参与。

在整个评选过程中，劳动人事、税务、环保等3个方面具有瑕疵的企业家不能入围最后的十大风云甬商。同时我们也拒绝任何参

评企业家的任何赞助。这是我们底线。”风云甬商评选活动组委会办公室负责人曹云告诉记者。

而一位优秀的参评企业家从报名参评到成为最终的风云甬商，不仅要有突出的业绩表现，有过硬的资质，还需要“过三关”，接受群众票选和专家审视，可谓是“千锤百炼始成金”。

“整个评选活动过程中也有一些参评企业家向我们打听进展情况，也有人表示能不能通过赞助评选活动，为评奖加分，都被我们拒绝。”曹云表示，“这样严格的评选过程，我们有信心在愿意参评的企业家中，把宁波本年度最具活力最有榜样的企业家评选出来，确保风云甬商的含金量，确保其成为公认的‘年度标杆’。”

收获宁波的精神自信

去年以来受全球经济大环境和中国经济调速换挡的影响，宁波经济发展进入新常态。同时，市政府也启动了宁波经济社会转型发展三年行动计划，并实施“双驱动四治理”战略和工业强市战略。去年也是邓小平同志发出“把全世界宁波帮都动员起来建设宁波”伟大号召 30 周年，一批宁波企业

也在推进代际传承。因此今年的风云甬商具有强烈的时代感，“传承、创新”是最大的主题。

俗话说，“二十不悔、三十而立”。传承交接是最近这 5 年宁波大多数企业面临的任务，这与宁波经济社会面临转型发展相同步，因此，本届的十大风云甬商奖项中设置了“最佳企业

新秀奖”，另外还在单项奖中设置了“甬商终身成就奖”。这两个奖项都是体现代际传承的。

华茂集团总裁徐立勋获得了最佳企业新秀奖。他不仅顺利接手华茂集团，还是宁波创二代联谊会会长，他带领创二代联谊会举办了宁波大学生创业大赛，为二代和新人的成长添砖加瓦。可以说，徐立勋当选最佳企业

以发掘到在这方面具有突出表现的企业家。

“这次评选出来的十大风云甬商都很有特点，他们确实有作为也有成果，而且在整体经济大环境并不是很好的情况下，保持了企业稳定的发展，他们不仅是企业财富的创造者，也传递给宁波企业精神上的自信和力量。”曹云表示。

风云甬商评选活动三条红线

1. 出现偷税漏税的将一票否决。
2. 出现劳资纠纷的将一票否决。
3. 出现环境违法行为将一票否决。

风云甬商评选活动三阶段

第一阶段（2014 年 11 月 19 日~12 月 19 日）：报名推荐阶段。共收到 77 位企业家的自荐和推荐报名。专家进行第一次评审，打分遴选出排名最靠前的 20 位企业家作为风云甬商的正式候选人。

第二阶段（2014 年 12 月 20 日~2015 年 1 月 15 日）：实地走访和评审阶段。对这 20 位参评的正式候选人进行实地走访、面对面访谈和市民投票，并组织专家第二次评审。

第三阶段（2015 年 1 月 16 日~28 日）：确定获奖名单、实施颁奖晚会。根据市民投票得票情况和专家第二次评审情况，确定十大风云甬商最终名单；筹备及实施颁奖晚会。

评选过程全程由律师参与，见证公平公正。

●相关链接

●相关数据

共收到近百万社会投票

本届十大风云甬商 20 位正式候选人名单出炉后，从去年 12 月 24 日 12 时开启公众投票，今年 1 月 13 日 24 时正式结束。组委会共计收到社会各界 993936 的投票数，其中声讯、短信票数 730482 票，报纸投票 263454 票。

按照规则，公众投票和专家投票各占 50%。为避免公众投票结果对专家投票造成影响，在专家投票之前，组委会不公开公众投票的结果。经过专家评委一轮公平、认真、慎重地投票，再结合之前的公众投票情况，正式确定了本届十大风云甬商的最终名单。

见证律师全程见证确认后保存名单。

评委点评

陈豹年

风云甬商评选活动组委会主任
宁波市甬商发展研究会会长

首先，本届入围 20 强的企业多以中小型企业为主，反映了我市民营经济大部分以中小型企业组成的特点；

其次，本届风云甬商入围企业涉足的领域比较宽泛，有制造企业，有服务行业，有传统行业，也有现代行业；评选当中有老一代的创业企业家，也能看见 70 后新生或创二代企业家身影。企业家情况的新变化，预示着这帮年轻的企业家们会成为今后宁波民营经济的主力军；

第三，这次评选出的风云甬商，正是宁波企业家的榜样。在我所接触的民营企业家中，有一些企业家信心不足。在企业发展中遇到产品升级、企业转型等困难时容易措手不及。有的企业家不敢给第二代接班，有些第二代也不愿意接班。我想，如何重振企业家的自信心将是我们甬商发展研究会今后的重点工作。

黄江伟

评委会委员
宁波市职业经理人协会副会长

包括这一届，我已经担任了 9 届风云甬商的评委。

本届的评选增加了“最受市民喜爱的甬商”和“甬商终身荣誉奖”奖项。前者设立初衷是组委会认为企业家作为社会活动家，应该与社会公众多多交流，也要积极投身和参与到社会公益等活动中；后者的设立给风云甬商评选增加了时间的概念，向对整个商帮有积极贡献的老甬商致敬，把这一代的甬商楷模展示给大家。

横向来看，本届风云甬商最终入围的 20 位企业家中有三位与“吃”相关，一位是备得福的阮银福，一位是新四方的干海宏，一位是陆龙海产的陈小龙。这说明了虽然制造业整体环境比较低迷，不过在一些领域上仍有亮点，像食品与食品服务行业增长很明显。

本届入围的 20 位候选人中，有钱旭峰、李淑君两位女性，反映了女性甬商风采。

王菁华

评委会委员
宁波工程学院副校长

现在不只是宁波的业界希望宁波的企业做大做强，中国制造、中国创造也希望宁波的企业做大做强。

现在的宁波企业已经到了第二轮的发展，很多企业已经顺利完成了交班。这些宁波企业对于塑造宁波百年品牌、长期的品牌都是很重要的。

总体来看，风云甬商评选活动，找出宁波砥砺前行、成功搏击风浪的企业家，对于宁波的经济社会发展，推动企业做大做强有很大的促进作用。